

# 致辞

---

2023年,中日两国迎来了《中日和平友好条约》缔结45周年,这是一个值得纪念的年份。2023年11月,首相岸田文雄与中国国家主席习近平举行会晤,双方重新确认全面推进“战略互惠关系”的两国关系定位,两国关系由此迈入了新的发展阶段。2024年年初(1月),由200多人组成的日本三大经济团体代表团访问北京,受到了李强总理的接见。在此背景下,希望中日之间的相互交流能够更加活跃,从而促进两国经济的进一步发展。

如今,中国的GDP已达到日本的4倍,对于日本企业而言,投资环境发生了巨大变化。中国不仅仅是一个制造大国和消费大国,更是一个创新大国和工程大国。可以说,中国正在扮演着培训中心的角色,如果能够在瞬息万变和竞争激烈的中国市场中脱颖而出,那么在国际市场上的竞争力也会得到相应的提升。中国日本商会针对会员企业进行的问卷调查也显示,有超过50%的企业看好中国的经济发展,将中国视为最重要的市场或三大重要市场之一,对于日本企业而言,中国市场的重要性进一步凸显。

中国日本商会为促进与中国中央及地方政府之间的对话,自2010年起,制作发行了《中国经济与日本企业白皮书》。本白皮书针对中国日本商会及中国各地商会中的日资企业(法人会员8,312家)所面临的问题展开了分析,并对解决问题的建议进行了归纳整理。全书分为四大部分:中国经济与日本企业的现状、共同问题及建议、各产业的现状及建议、各地区的现状及建议,共27章、569条建议。白皮书描述了日本企业眼中的中国经济现状,多年来在中国各地开展业务的日本企业在华业务发展过程中所遇到的各类问题都在书中得到了体现。

2024年3月召开的第十四届全国人民代表大会第二次会议提出,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,更大力度吸引和利用外资。本白皮书的主要诉求是“确保公平性”,这是实现上述目标的基础,也是谋求中国高质量发展不可或缺的要素。我们相信,中国政府在通过深化改革实现这些目标的过程中,可以从本书的建议中获得不少启示。

在中国经济的改革开放进程中,外资企业具有无法估量的重要性。其中,日本企业更是发挥了举足轻重的作用。如今,全球经济前景愈发不明朗,在这样的背景下,中国日本商会今后将继承前辈们的业绩,进一步夯实中日经济合作关系,并为进一步完善中国的营商环境,积极向中国中央及地方政府提出建议。希望日本驻华大使馆以及日本驻中国各地的领馆结合日本企业所处营商环境中存在的各种课题,深化中日两国各个层面的交流,以全面推进战略互惠关系。

本白皮书各部分均由中国日本商会会员企业的专业人士在工作之余编写而成,不仅反映了本商会的意见,也反映了来自中国各地的日本商会组织的意见。谨向付出了辛勤努力的各位致以衷心的感谢。

我们衷心希望通过本白皮书,促进中日两国的对话,加强两国之间的联系,共同实现进一步的发展。

本间哲朗

本间 哲朗  
中国日本商会会长